

## **ПАТЕНТНЫЙ СУД ГЕРМАНИИ КАК СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ СУД В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ**

Создание специализированных судов в разных странах мира продиктовано в значительной степени тенденцией к унификации национальных законодательств в сфере интеллектуальной собственности, необходимостью обеспечения единых подходов к правоприменению за счет сближения судебных систем. В мировой практике является общепринятой специальная модель разбирательства споров, связанных с предоставлением правовой охраны объектам интеллектуальной собственности. Эта специальная модель основана на сочетании судебного порядка рассмотрения дел с административным порядком. В этой связи представляется целесообразным рассмотреть основные аспекты деятельности Патентного суда Германии.

При создании патентного суда было выбрано наименование «Федеральный патентный суд» (ФПС), хотя его компетенция значительно шире. Такое наименование связано с тем, что ранее рассмотрение патентных дел составляло основную часть деятельности ФПС. При своем основании суд принял от Германского ведомства по патентам и товарным знакам (Патентное ведомство) 12 000 находящихся на рассмотрении дел. Ежегодно новые поступления составляли около 4000 дел. В настоящее время ФПС ежегодно принимает на рассмотрение около 4500 новых дел. В среднем примерно по 3500 из них проводятся новые судебные разбирательства (подаются иски и апелляции), остальные не требуют судебного разбирательства. Количество законченных дел в целом соответствует числу новых поступлений.

Созданный как специализированный суд, ФПС является федеральным судом, организационно связанным с министерством юстиции Германии, и обладает исключительной компетенцией в предназначенных ему делах на всей территории Германии. В компетенцию ФПС не включены дела о нарушении

патента. Эти дела находятся в компетенции общих гражданских судов (суды федеральных земель), которые рассматривают все гражданские дела, в первую очередь гражданские правовые споры в сфере частного права. Помимо исковой гражданской юрисдикции существует вне исковая гражданская юрисдикция. В настоящее время ФПС является апелляционной инстанцией по рассмотрению споров об отказе в выдаче патента и споров по возражениям.

Германскому патентному ведомству как центральному ведомству по выдаче охранных документов на объекты промышленной собственности противостоит ФПС, который обеспечивает возможность накапливать единственные в своем роде специальные знания в рассматриваемых им делах, которые могут быть разрешены с высокой степенью профессиональной компетентности. Если бы компетенция по охране промышленной собственности была распределена по различным судам Германии, то на долю отдельных судов приходилось бы небольшое количество дел. Очевидно, что при незначительном количестве дел суд не мог бы достигнуть сопоставимой с ФПС степени специализации. Правомочия ФПС распространяются не только на патенты, как это могло бы показаться из его названия, но и на товарные знаки, полезные модели, промышленные образцы, топографии интегральных микросхем, а также на сорта растений. В то же время его компетенция в этих областях не является исчерпывающей.

ФПС рассматривает только дела, касающиеся предоставления правовой охраны объектам промышленной собственности и ее действия. Споры о правах, вытекающих из права на промышленную собственность, так называемые процессы о нарушении прав, относятся к компетенции общих гражданских судов. Иными словами, в компетенцию ФПС, как уже указывалось, не включены дела о нарушении патента. Эти дела были переданы в компетенцию общих гражданских судов (судов федеральных земель) во времена, когда ФПС еще не существовало. На практике суды федеральных земель отказывались по финансовым соображениям передать в ФПС полномочия по делам о нарушении патента. Это привело к определенным издержкам, так как при рассмотрении пересекающихся вопросов различными судами могут возникнуть различия в

оценках. В результате от этого страдают качество судопроизводства и правовая определенность.

В настоящее время Федеральный патентный суд является апелляционной инстанцией по рассмотрению споров об отказе в выдаче патента и споров по возражениям. В соответствии с функциями, персоналом и положением в немецкой структуре судов ФПС обладает статусом апелляционного суда. Это один из самых больших судов такого рода в Германии. В настоящее время Федеральный патентный суд состоит из президента, вице-президента, председательствующих судей и других судей, которые должны удовлетворять условиям, необходимым для занятия должности судьи в соответствии с федеральным законом о судьях. Осуществлению деятельности судей в процессе судопроизводства помогают примерно такое же количество государственных служащих (судебные чиновники и делопроизводители канцелярии). Это не является особенностью ФПС и характерно для всей системы юстиции Германии. Судьями ФПС могут быть лица, сведущие в праве, т.е. судьюристы, которые имеют юридическое образование, а также технический опыт, либо являются компетентными специалистами в какой-либо отрасли техники.

Кроме того, согласно федеральному закону о судьях, компетентные в юридической области члены суда должны быть полностью подготовленными (практикующими) специалистами, т.е. они должны завершить курс образования и подготовки, обычно предписываемый для профессиональных судей. Более того, их могут принять на работу в Федеральный патентный суд только после приобретения многолетнего профессионального опыта, который они могут получить в различных судах или административных органах, таких как Германское патентное ведомство. Таким образом, можно говорить об особенности, присущей только Федеральному патентному суду, поскольку при его создании было принято решение о привлечении к работе в качестве судей не только юристов, но и специалистов с техническим образованием. Был создан новый институт штатных технических судей. При этом законодатели исходили из того, что использование специалистов с техническим образованием в качестве судей имеет существенные преимущества при принятии решений.

В настоящее время технические судьи являются судьями со всей полнотой прав и обязанностей профессионального судьи, следовательно, равноправны с членами суда – юристами. Для них техническое образование заменяет обычно требуемую профессиональную пригодность к работе в судейской должности. Они отличаются от других профессиональных судей тем, что могут занимать судейскую должность только в Федеральном патентном суде. При этом их использование ограничивается исключительно техническими обстоятельствами служебного дела. Технически образованные члены ФПС, равно как и члены суда с юридической квалификацией, назначаются на эту должность пожизненно. Их число в настоящий момент превосходит количество судей с юридическим образованием. Примерно две трети судей ФПС имеют квалификацию в сфере естественных или технических наук, и лишь одна треть – в сфере права.

Деятельность Федерального патентного суда осуществляется в сенатах, т.е. структурах, выносящих решения и имеющих различную специализацию. Они работают коллегиально, т.е. решения выносятся не единолично судьей, а несколькими судьями. Число сенатов определяет федеральный министр юстиции, и их количество, как правило, варьируется в зависимости от количества поступающих дел. Сенаты распределены в соответствии с различными видами объектов, по которым ФПС выносит решения.

С 2003 г. в Федеральном патентном суде действуют 29 сенатов (судебных составов), в том числе: а) 13 технических сенатов (они принимают решения по апелляциям на решения экспертов или патентных отделов патентного ведомства Германии в той мере, в которой отказ в приеме заявки на патент или в выдаче патента, в его поддержании, аннулировании или ограничении связан с возражением, поданным третьей стороной); б) 5 сенатов по делам о действительности патентов (принимают решения о недействительности патента или отзыве патента при выдаче принудительных лицензий); в) 8 сенатов по делам о товарных знаках (их юрисдикция распространяется на апелляции по товарным знакам, направленные против решений экспертов отдела товарных знаков Германского патентного ведомства, относящихся к регистрации и

аннулированию товарных знаков); г) 1 сенат по делам о полезных моделях (в его компетенцию входят апелляции по вопросам, связанным с охраной полезных моделей и топологий интегральных микросхем); д) 1 сенат по делам об охране сортов растений (принимает решения по апелляциям на решения коллегий по возражениям Федерального ведомства по сортам растений); е) 1 сенат по общим юридическим вопросам (принимает решения об аннулировании или отзыве патента при выдаче обязательной лицензии и по апелляциям на решения экспертов или отделов Германского патентного ведомства, которые не приводят к окончательному отказу от заявки на патент, а также по апелляциям в отношении промышленных образцов).

*Эннан Руслан Евгеньевич – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры права интеллектуальной собственности Национального университета «Одесская юридическая академия», старший научный сотрудник НИИ интеллектуальной собственности НАПрН Украины*